

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

在赓续传承中
推动文化进步
——习近平文化思想的生动实践
系列述评之一

3版

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年八月十八 2025年10月9日 星期四 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9868期

“牢记嘱托 奋勇争先”系列报道

向“新”而行聚动能

福州着力在科技创新和产业创新深度融合上闯出新路

本报记者 颜澜萍 赖志昌 冯雪珠 朱丽萍



闽都创新实验室内,有成科技工作人员调试智能无人机库。本报记者 林双伟摄

传统产业智改数转、新兴产业聚链成势、未来产业向高而攀……金秋时节的榕城,从机器高速运转的智能车间到潜心攻关的科研院所,处处涌动着发展热潮,折射出有福之州的澎湃活力和广阔前景。

去年10月,习近平总书记来闽考察时强调,要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路。福州牢记嘱托,在创新赛道上加压奋进,以改革破题、以平台筑基、以生态聚能,加快培育新质生产力,推进中国式现代化福州实践不断取得新进展新成效。

筑牢创新平台 激活源头活水

科技的每一次进步,都如同璀璨星辰,照亮发展进程。

在福州高新区高新大道的闽都创新实验室内,跨学科研讨场景常演常新:激光技术团队与企业工程师切磋设备迭代,材料科学家同量子云码团队碰撞新型油墨研发思路。

作为省创新实验室,闽都创

新实验室依托中国科学院福建物构所和福州大学,聚焦战略性先进光电材料、新型照明与显示、高速通信与感知三大方向,致力于实现光电信息产业自主可控。截至目前,该实验室已突破关键核心技术86项,“量子云码可信溯源编码标识关键技术及应用”入选2024年中国产学研合作优秀创新成果,落地百万级皮秒激光器核心成果200余项,孵化步锐激光等高企30家,补齐光电产业链中游短板,带动上下游增值300多亿元。

验证中心助推“全髋置换微创手术机器人”视觉导航系统诞生,成功突破国外技术垄断。

科技是第一生产力,创新是引领发展的第一动力,在现代化建设全局中具有核心地位。福州市深耕创新驱动发展战略,锚定科创与产业深度融合方向,出台支持企业创新、高技术企业培育、科技成果转化、科技人才培育等系列政策举措,创新打造科创走廊、探索重大科技专项“揭榜挂帅”攻关机制,积极构建重点实验室、新型研发机构等科研平台体系,将科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

福州市科技局相关负责人表示,未来福州将持续强化创新平台支撑,深化产学研协同创新,加快科技成果转化,让科技创新更好赋能产业升级,为高质量发展塑造更多新增长极。

加快智改数转 重塑传统产业

智改数转是企业提质增效的关键之举,也是推进传统产业转型升级、实现高质量发展的必由之路。生产线上,纺织设备高速运转,只有零星几个工人巡视;控制室内,一块巨大的电子屏幕实时展示着生产数据、订单状态、能耗信息,随时监控生产全流程……纺织这一传统制造业在永荣股份已然升级为数字化模式。

如今,永荣股份“订单一排产一生产一检验一包装一仓储一交付”的全流程智能制造已从无到有,“苯-己内酰胺-尼龙切片-尼龙纤维”的上下游产业链已全面打通,“一个车间单元、两名员工、一天五十吨产量”成为“现在进行时”。(下转4版)

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动

这个假期,福州文旅何以成为“顶流”?

本报记者 燕晓



三条街表演亮相三坊七巷,吸引市民游客纷纷驻足拍照。本报记者 池远摄

在福州,总有一个瞬间让你想留下——或许是三坊七巷里一场不期而遇的畲族歌舞,或许是烟台山老洋房午后的一杯茉莉花茶,又或许是梁厝营地星空下被颂体治愈的一刻。

今年国庆中秋假期,无数人“遇见福州遇见你”,在有福之州找到了“不想离开”的理由。福州文旅市场因而热闹非凡,一跃成为全国顶流,用一句话总结就是:人气足、市场火、消费旺。根据去哪儿旅行平台统计,在10月1日用户入住的酒店城市中,福州入选全国TOP20(即前20位)热门目的地。携程数据显示,国庆中秋假期,福州整体旅游订单量同比去年增长35%。市场的火热获得了权威媒体的高度关注。《人民日报》报道两岸同胞迎中秋联欢活动在福州举办、境外游客体验福州茉莉花茶制作工艺及闽剧等传统文化,新华社16次报道福州文旅亮点,央视《新闻联播》5次报道三坊七巷、上下杭等地多彩假日活动和经济发展亮点,《朝闻天下》等栏目持续跟进报道福州热门景区接待情况,让全国观众见证了福州文旅的蓬勃生机。

政策赋能 消费热度持续“狂飙”

这个假期,作为老牌景区的

“侨”是长乐的特色,亦是长乐的优势。长乐籍侨胞遍布全球,成为长乐和世界连接的纽带。近年来,长乐区委统战部全面落实“大侨务”观念,聚焦发展所需、侨胞所盼、侨务所能,广泛凝聚侨心、侨力、侨智,让远方的牵挂化为发展的动能。

唤醒“侨厝”

让乡愁有枝可依

侨务工作如何开展?第一步,全面摸清侨情!

以“侨”为桥 同心共振 福州新区(长乐区)全力打好新时代新“侨牌”

本报记者 林晗 蒋雅琛

长乐区委统战部健全完善侨情数据库,持续完善动态更新机制。经过全面调查,长乐籍海外人员共有87万,分布在世界六大洲98个国家和地区,人数基本与长乐区常住总人口持平,侨胞总数位居全市第二。“海外乡亲中,新侨人口占比达90%以上。他们以美国为主要侨居国,其次是加拿大、英国、西班牙、日本、阿根廷等,多从事传统行业。”长乐区委统战部相关负责人说。

摸清侨情过程中,长乐区发

现一个特殊情况:乡村众多侨屋闲置,日常维保成为海外乡亲负担,可与此同时,村子却苦于发展空间受限。这样的情况,猴屿乡尤为典型,全乡3.8万人口,其中3.3万是海外乡亲。村里的侨屋有3000余栋,闲置的占比超出50%。

侨情特殊,那就因地制宜!思路一转,矛盾化解。猴屿乡以乡村振兴为切入点,鼓励华侨、在家侨眷、侨属出租闲置房屋,同时加大招商力度,引进企业平台,让“空心村”蝶变为“产业村”。

“房子租出去,会不会就被收走了?”“房子租了,我们回来住哪?”“人在国外,如何签约?”……面对海外乡亲的种种顾虑,干部们从侨屋修缮到活化利用,反复研究,完善流程——合同不仅对归属权、使用权进行了详细说明,还规定华侨每年有15天的房屋使用时间,可用于操办红白事、祭祖等事宜。与此同时,猴屿乡联合省侨联成立了华侨房屋保护中心,通过企业办公准入、文旅产业准入、公益展馆准

入等方式,鼓励海外侨胞修缮祖屋、祖祠,引导华侨华人新生代参与闲置侨房的盘活利用工作。截至目前,已活化利用涉侨建筑61栋。

赋能侨路

让服务精准直达

6月,海外华侨华人社团长

乐联络总部启用,华侨华人共叙乡情有了场所,长乐深化为侨服务有了抓手。

(下转2版)

新一届市劳模和先进工作者 拟推荐对象开始公示

本报讯(记者 李白蕾)2025年(第37届)福州市劳动模范集体、劳动模范和先进工作者拟推荐对象名单近日出炉,于今日起向社会进行公示。

本次共拟推荐劳动模范集体50个、劳动模范70名、先进工作者30名。广大市民如对推荐对象有异议,可在10月14日前通过电话、信函等方式实名向市劳模评选表彰工作筹备委员会办公室(市总工会)反映。

(具体公示详见3版)

探索打造数字赋能妇联和妇女先行样板 福建启动试点工作站

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从省妇联获悉,“全球数字赋能妇女发展交流合作中心”十省市妇联试点近日启动,福建入选。

参与这项工作的有浙江、北京、内蒙古、上海、福建、湖北、广东、广西、重庆、贵州十省市妇联,他们将共同启动试点工作站,探索打造创新性、引领性的数字赋能妇联和妇女先行样板,让数字文明的光芒闪耀每一位妇女儿童、惠及每一个家庭。

据了解,近年来,省妇联致力于用数字赋能妇女发展,跨越数字“性别鸿沟”,打响了“村村都有女主播”电商人才培育品牌,构建了贯穿“能力建设、平台支撑、组织引领”的支持体系,切实帮助农村妇女掌握数字工具。全省妇联积极发挥巾帼电商基地作用,建设女村播联盟妇联,推动个体主播向集群化方向发展,孵化千粉主播1600名,让数字经济红利穿透地域,帮助每一位农村姐妹成为乡村振兴“兴农人”。

港后铁路兰花山隧道 建设火力全开

本报讯(记者 朱榕)刚刚过去的国庆中秋长假,福州港后铁路的建设工地上,上演着与时间赛跑的火热景象。桥梁、隧道、路基等多条战线同步推进,机械的轰鸣奏响别样的“节日乐章”。

全长9730米的兰花山隧道,是港后铁路全线至关重要的控制性工程。国庆假期,兰花山隧道迎来关键节点——全面进入正洞施工阶段。

隧道进口位于晋安区新店镇,出口位于宦溪镇,未来将承担整条线路预制T梁的运输重任。走进施工现场,热浪与干劲一同扑面而来。重型搅拌车、渣土车如钢铁洪流般穿梭不息;深入隧道内部,挖掘机正一寸寸地啃噬着坚硬的岩层。

这里没有节假日的闲适,只有建设者们昼夜不停地奋斗坚守。福州港后铁路项目部负责人介绍,“我们倒排工期、优化工序,确保工程高质量全速推进。国庆中秋长假,2000余名建设者主动放弃休息,昼夜奋战,用汗水诠释责任,以实干为国庆献礼,全力以赴打造精品工程。”

福州港后铁路作为我市首条自主投资建设的货运铁路,全长约72公里,设计时速100公里,计划于2027年12月全线贯通。项目建成后,将彻底破解当前沿海铁路货运受限于“天窗期”的瓶颈,实现罗源湾南北两岸支线铁路与国家铁路网的顺畅连接,开启福州货运“24小时不打烊”的新时代。

新商圈带动“公园热”

本报讯(记者 石磊磊)国庆中秋长假,天气晴好,不少市民游客到公园游玩。据福州市园林中心介绍,长假期间晋安湖公园、闽江公园等地游客明显增长,中洲之星、左海·光年PARK等新商圈为周边公园带来不少客流。

市区热门公园中,提供游船服务的西湖公园、晋安湖公园备受亲子家庭青睐。据晋安湖公园运营方——福州水务文旅介绍,该公园假期推出了近40场活动,加之晋安湖摩天轮夜晚亮灯,公园游客总量增加了12%。

闽江公园管理处相关负责人告诉记者:“和去年国庆假期相比,我们公园游客人数明显增加。一方面是今年假期天气晴朗,游客户外出行意愿较强;另一方面,闽江公园和左海·光年PARK相邻,很多游客参加完商圈活动后,会到公园游览。”

值得一提的是,台江和仓山的区属公园今年成为市民游客的“新宠”,游客量也创下新高。台江区园林中心相关负责人分析说,国庆中秋假期,中洲岛西区升级开放,无人机表演及灯光秀吸引了大量市民;同时受上下杭历史文化街区游客辐射影响,苍霞公园、闽江北港公园的热度大幅提升。

为了应对游客高峰,福州市园林中心要求下辖公园提前做好预案,增加安保、保洁人员,为市民游客舒心游园提供保障。



游客在西湖公园游玩。本报记者 包华摄